

Posudek vedoucího diplomové práce na téma:
„Řešení úpadku dlužníka oddlužením podle novely provedené zákonem č. 31/2019 Sb., v porovnání s předchozí právní úpravou zákona č. 182/20006 Sb., o úpadku a způsobech jeho řešení (insolvenční zákon)“

Autorka diplomové práce: Štěpánka Lepší

Vedoucí diplomové práce: JUDr. et Mgr. Silvie Anderlová

Ústřední tématem a zároveň cílem této předkládané diplomové práce je analýza a komparace právní úpravy oddlužení v našem právním řádu před a po tzv. „oddlužovací novele“, tj. novele provedené zákonem č. 31/2019 Sb. (dále jen „oddlužovací novela“) s účinností od 01.06.2019. Tato novela přinesla zásadní změny především, a právě v institutu oddlužení. Diplomová práce je velmi dobře koncepčně stavěna a reflektuje současný legislativní stav, včetně legislativních změn provedených v právní úpravě insolvenčního řízení v roce 2020, tzv. zákony Lex covid justice I. a Lex covid justice II., přijatými v souvislosti s šířením viru SARS CoV-12.

Volbu tohoto tématu hodnotím pozitivně, neb může být přínosem jak pro laickou, tak i pro odbornou veřejnost, když právní úprava insolvenčního řízení prochází neustálým vývojem a v nejbližší době k dalším zásadním změnám v oblasti řešení úpadku oddlužením s největší pravděpodobností opět dojde.

Diplomová práce je tematicky členěna do devíti základních kapitol, nepočítaje Úvod, Závěr a ostatní závěrečné části diplomové práce. Jednotlivé kapitoly jsou dále členěny na příslušné podkapitoly, jež na sebe systematicky a logicky navazují. Úvodní kapitoly jsou věnovány terminologickému a historickému exkurzu do právní problematiky insolvenčního řízení, následné kapitoly jsou pak již zaměřeny na průběh a specifika jednotlivých způsobů řešení úpadku oddlužením, podmínky pro schválení oddlužení, dále na dobu trvání splátkového kalendáře, okruh osob a zákonem stanovené podmínky pro vstup do oddlužení a následné přiznání osvobození od placení neuhrazených a jiných pohledávek. Autorka podrobně analyzuje i další právní instituty vztahující se k oddlužení, jako např. nakládání s tzv. hyperochou v závislosti na způsobu schváleného řešení oddlužení, pojem tzv. nadlimitního obydlí, minimální ekonomickou nabídku, aj. Celou diplomovou prací se přitom prolíná její ústřední motiv a cíl, a to porovnání institutu oddlužení před a po účinnosti oddlužovací novely.

Závěrečná kapitola je pak věnována právním změnám, jež byly provedeny v roce 2020 v důsledku šířením viru SARS CoV-12. Tato skutečnost se významnou měrou dočasně, a v některých případech i trvale, promítla do průběhu oddlužení.

Výklad je jasný, srozumitelný, výstižný a věcně provázaný, stylisticky na velmi dobré úrovni. Kladně též hodnotím vhodně zařazené přílohy, jež danou problematiku dokumentují. Autorka ve své diplomové práci využívá především metody popisné, komparační a analytické. Diplomová práce je vybavena dostatečným poznámkovým aparátem; též práce s prameny a právní judikaturou je v pořádku. Původnost práce byla ověřena v systému THESES - nebyla nalezena žádná podezřelá shoda.

Na základě shora uvedeného je nutno konstatovat, že se autorce zdařilo předložit diplomovou práci, jež by mohla být přínosná jak odborné, tak i široké laické veřejnosti. Autorka při zpracování své práce prokázala hlubší orientaci v dané právní problematice. Předložená diplomová práce splňuje po věcné i po formální stránce požadavky kladené na její úroveň, a proto ji doporučuji k její následné ústní obhajobě s tím, že za písemnou část diplomové práce navrhuji klasifikaci výborně.

Doporučené oblasti pro ústní obhajobu:

- Jaké změny dočasného a jaké trvalého charakteru byly do insolvenčního řízení provedeny tzv. zákony Lex covid justice I. a Lex covid justice II.?
- Jaké podstatné změny do právní úpravy institutu oddlužení přinese tzv. transpoziční novela insolvenčního zákona dle Směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) o restrukturalizaci a insolvenční?

V Plzni dne 11.května 2021